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NOTA 1 - Naturaleza jurídica y función social

Mediante acuerdo No 53 del 13 de Junio de 1994, el Honorable Concejo Municipal de Granada, reestructuró la entidad transformándola en una empresa social del estado, en calidad de entidad descentralizada del orden municipal, dotada de personería jurídica, patrimonio propio y autonomía administrativa, sometida al régimen jurídico previsto en el capitulo 3, titulo 2, libro 2 de la ley 100 de 1993. 
Y mediante acuerdo Nro. 18 del 27 de febrero de 2005 el Honorable Concejo Municipal de Granada decide cambiar su razón social de E.S.E. Hospital San Roque por el de E.S.E. Hospital Padre Clemente Giraldo

NOTA 2 - Bases para la presentación de los estados financieros y resumen de principales políticas contables 
Los presentes estados financieros individuales se elaboraron con base en el Marco Normativo para Empresas que No Cotizan en el Mercado de Valores, y que no captan ni administran Ahorro del Público aprobado mediante Resolución 414 de 2014. Dicho marco hace parte integrante del Régimen de Contabilidad Pública expedido por la Contaduría General de la Nación, que es el organismo de regulación contable para las entidades públicas colombianas. Los estados financieros presentados comprenden los estados de situación financiera al 31 de diciembre de 2018 y 31 de diciembre de 2017, y los estados de resultados integrales, los estados de cambios en el patrimonio y los estados de flujo de efectivo, para los periodos contables terminados el 31 de diciembre de 2018.
La Resolución 663/2015 modifica la Resolución 414/2014, donde se establece la aplicación de este marco Normativo para las Entidades del Sistema General de Seguridad Social en Salud SGSSS a partir del 01 de enero de 2017. Por otro lado se reporta la información de acuerdo a lo establecido en la Resolución 706/2016 y el catálogo general de cuentas expedido mediante la Resolución 139/2015.
2.1 Criterio de materialidad

En la elaboración de los estados financieros, atendiendo el criterio de materialidad, se ha omitido aquella información o desgloses que no 
Requieren de detalle, puesto que no afectan significativamente la presentación de la situación financiera, el rendimiento financiero y los flujos de efectivo de la empresa originados durante los periodos contables presentados.
2.2 Periodo cubierto por los estados financieros

Corresponde a los estados de situación financiera con corte al 31 de diciembre de 2018 y 31 de diciembre de 2017, y los estados de resultado integral, estados de flujo de efectivo y estados de cambios en el patrimonio, para los periodos contables terminados el 31 de diciembre de 2018.
2.3 Efectivo y equivalentes al afectivo

El efectivo comprende los recursos de liquidez inmediata que se registran en caja, cuentas corrientes y cuentas de ahorro, que se mantienen para cumplir con los compromisos de pago a corto plazo.
Efectivo de uso restringido: La entidad considera como efectivo de uso restringido aquel que tiene ciertas limitaciones para su disponibilidad es decir, aquel dinero depositado en bancos que no pueda ser utilizado libremente sino que posea una destinación específica ya sea por convenios o porque a entidad así lo disponga, lo anterior puede obedecer a causa de tipo legal o económico, o porque tiene una destinación específica de utilización.
Medición inicial: La entidad lleva sus registros contables en moneda funcional representada por el peso colombiano. La moneda extranjera se reconocerá a su equivalente en moneda de curso legal, al momento de efectuarse las operaciones, aplicando al importe en moneda extranjera la tasa de cambio entre ambas

2.4 Inversiones de administración de liquidez

Representa los recursos financieros colocados en instrumentos de deuda o patrimonio de los cuales se espera obtener rendimientos provenientes de las fluctuaciones del precio o de los flujos contractuales del título. Las inversiones de administración de liquidez se clasifican dependiendo de la política de gestión de la tesorería de la empresa y los flujos contractuales del instrumento, en las siguientes categorías: a) valor razonable, cuando sus rendimientos provienen del comportamiento del mercado o cuando corresponden a instrumentos de patrimonio que no se tienen con la intención de negociar y que no otorgan control, influencia significativa, ni control conjunto; b) costo amortizado, cuando se esperan mantener hasta el vencimiento o c) costo, cuando no tienen valor razonable y sus rendimientos provienen del comportamiento del mercado o corresponden a instrumentos de patrimonio que no se tienen con la intención de negociar y que no otorgan control, influencia significativa, ni control conjunto.

Las inversiones de administración de liquidez se miden inicialmente por el valor razonable. Cualquier diferencia con el precio de la transacción se reconoce en el resultado del periodo. Si la inversión no tiene valor razonable, se mide por el precio de la transacción. Adicionalmente, los costos de transacción incrementan el valor de las inversiones que no se esperan negociar.

Los instrumentos de patrimonio que no se tienen con la intención de negociar y que no otorgan control, influencia significativa, ni control conjunto, clasificados en la categoría de valor razonable se miden por su valor razonable, los cambios de valor se reconocen en el Patrimonio y se presentan en el otro resultado integral. Al final de cada periodo, la Empresa evalúa si estas inversiones presentan indicios de deterioro y, de ser así, reconoce una pérdida por deterioro, la cual no es objeto de reversión en periodos siguientes.

Las inversiones clasificadas en la categoría del costo se mantienen por el valor inicialmente reconocido. Al final de cada período, la empresa evalúa si estas inversiones presentan indicios de deterioro y, de ser así, reconoce una pérdida por deterioro. Si en un período posterior el monto de la pérdida disminuye, la pérdida por deterioro anteriormente reconocida es reversada hasta el monto acumulado en libros.
Costos de transacción: En el reconocimiento, la ESE tratará los costos de transacción incurridos en la adquisición de inversiones en administración de liquidez de acuerdo con su clasificación:

· Inversiones al costo: Los costos de transacción se tratarán como un mayor valor de la inversión. 

· Los costos de transacción son los costos incrementales directamente atribuibles a la adquisición de una inversión de administración de liquidez. Se entiende como un costo incremental aquel en el que no se habría incurrido si la ESE no hubiera adquirido dicha inversión. Los costos de transacción incluyen, por ejemplo, honorarios y comisiones pagadas a asesores, comisionistas e intermediarios y demás tarifas establecidas por los entes reguladores y bolsas de valores originadas en la adquisición del instrumento.

Medición posterior: Las inversiones clasificadas al costo se mantendrán al costo y serán objeto de estimación de deterioro. La ESE valorará posteriormente sus inversiones en entidades del sector Solidario que generen rendimientos o revalorizaciones por su costo más las revalorizaciones, siempre y cuando estas revalorizaciones solo puedan ser cobradas en el momento de liquidación del aporte y le otorguen una mayor participación dentro de la entidad del sector solidario.

En caso contrario se continuarán midiendo por el valor efectivamente pagado por las participaciones menos el deterioro de valor.

2.5 Cuentas por cobrar

Las cuentas por cobrar registran los derechos adquiridos por la empresa, originados en la prestación de servicios de salud así como en otras actividades desarrolladas, de los cuales se espera a futuro la entrada de un flujo financiero fijo o determinable. Las cuentas por cobrar se clasifican en las categorías de costo ya que el plazo para pago concedido es normal. También se incluyen arrendamientos operativos de bienes inmuebles, anticipo y avances entregados, recursos entregados en administración, Depósitos entregados en garantía y otras cuentas por cobrar  de las cuales se espere a futuro la entrada de un flujo financiero fijo o determinable, a través de efectivo, equivalentes al efectivo u otro instrumento.

En el evento en que al cierre de mes se encuentren hospitalizados pacientes cuyos consumos no han sido facturados el valor de estos consumos se reconocerá como una cuenta por cobrar con su respectiva contrapartida en el ingreso.

Las cuentas por cobrar clasificadas en la categoría del costo se miden por el valor de la transacción.

Al final de cada período, la empresa evalúa si las cuentas por cobrar presentan indicios de deterioro y, de ser así, reconoce una pérdida por deterioro. Si en un período posterior, el monto de la pérdida disminuye, la pérdida por deterioro anteriormente reconocida es reversada hasta el monto acumulado en libros. Las cuentas por cobrar se dan de baja cuando expiran los derechos o cuando se transfieren los riesgos y las ventajas inherentes a la misma.

Deterioro de las cuentas por cobrar al costo: Las cuentas por cobrar al costo serán objeto de estimaciones de deterioro cuando exista evidencia objetiva del incumplimiento de los pagos a cargo del deudor o del desmejoramiento de las condiciones crediticias del mismo.  Para el efecto, se verificará si existen indicios de deterioro.  

Adoptará como indicio general para deterioro de su cartera el plazo de vencimiento de la misma deteriorando solo la cartera que exceda los plazos relacionados a continuación.

	Tipo de cliente
	No deteriorar
	Deteriorar

	Todos
	0 – 360
	> 720


El deterioro corresponderá al exceso del valor en libros de la cuenta por cobrar con respecto al valor presente de los flujos de efectivo futuros estimados de la misma (excluyendo las pérdidas crediticias futuras en las que no se haya incurrido). 

El deterioro se reconocerá de forma separada, como un menor valor de la cuenta por cobrar, afectando el gasto del periodo.

La entidad evaluará trimestralmente para identificar si las pérdidas por deterioro disminuyen debido a eventos objetivamente relacionados con su origen, se disminuirá el valor del deterioro acumulado y se afectará el resultado del periodo. En todo caso, las disminuciones del deterioro no superarán las pérdidas por deterioro previamente reconocidas en el resultado. 
2.6 Inventarios

Los inventarios que se esperan consumir en la prestación de servicios de salud se registran al menor valor entre el costo y su costo de reposición. El costo del activo corresponde al costo de adquisición, que incluye las erogaciones necesarias para colocar los inventarios en sus condiciones de uso, neto de descuentos. El costo de reposición corresponde al valor que debería pagarse para adquirir un activo similar al que se tiene, o al costo actual estimado de reemplazo del activo por otro equivalente.

El sistema de inventario utilizado por la empresa es el permanente y su método de valoración es promedio ponderado. Las sustracciones o vencimiento de los inventarios implicarán el retiro de los mismos y se reconocen como gastos del período.

Se reconocen como inventarios, los medicamentos e insumos médicos así como cualquier otro elemento adquirido, que se tengan con la intención de comercializarse en el curso normal de operación o, consumirse en las actividades de prestación de servicios integrales de salud. Se reconocen como inventarios aquellos insumos consumibles en los procesos administrativos o de apoyo dado que para nuestra entidad, guardan relación directa con el objeto social.

Los descuentos comerciales, las rebajas y otras partidas similares que no tengan condiciones futuras se disminuirán del costo del inventario en el momento de adquisición.

Los descuentos financieros o condicionados afectarán:

· el valor del inventario, si el inventario que los originó se encuentra en existencia
· el costo de ventas , si el inventario que los originó se vendió o consumió en la prestación del servicio
· el ingreso, si el inventario que los originó se vendió o consumió en la prestación del servicio en un periodo anterior.
La ESE considera todos sus inventarios tanto de medicamentos como de materiales médicos quirúrgicos y demás elementos reconocidos como inventarios, como insumos para la prestación de sus servicios integrales de salud dado que no se trata de inventarios disponibles para la venta al público en general sino que integran la cadena de valor del servicio prestado.

De acuerdo con lo anterior, con posterioridad al reconocimiento inicial, la ESE medirá cada 6 meses sus inventarios al menor valor entre el costo y el valor de reposición. Si el costo de reposición es inferior al costo de los inventarios, la diferencia corresponderá al deterioro del mismo.

Propiedades, planta y equipo

Las propiedades, planta y equipo se registran a su costo, el cual incluye los desembolsos directamente atribuibles a su ubicación en el lugar y en las condiciones necesarias para que pueda operar de la forma prevista por la administración de la empresa. 

Las adiciones y mejoras efectuadas a un elemento de propiedades, planta y equipo, que tengan la probabilidad de generar beneficios económicos futuros y cuyo costo pueda medirse con fiabilidad, se reconocen como mayor valor del activo y, en consecuencia, afectan el cálculo futuro de la depreciación. Por su parte, el mantenimiento y las reparaciones de las propiedades, planta y equipo se reconocen como gasto en el resultado del periodo.

La entidad aplicando el principio de materialidad reconocerá como propiedad, planta y equipo únicamente los activos que individualmente o en su conjunto superen el siguiente valor:

	Tipo Activo
	Valor

	Propiedad, planta y equipo
	50 UVT


La entidad no posee activos sujetos a inspecciones, desmantelamientos u otros.

Medición posterior: Después del reconocimiento la ESE medirá las propiedades, planta y equipo por el costo menos la depreciación acumulada menos el deterioro acumulado.
En cumplimiento a lo estipulado por la presente política la ESE define un factor de materialidad con respecto al costo total del activo en cuestión para considerar la depreciación por componentes de su propiedad, planta y equipo:

	Tipo activo
	Factor de materialidad
	Costo mínimo del componente

	Equipos biomédicos
	10%
	80 smmlv


La E.S.E. Hospital Padre Clemente Giraldo, considera que durante la vida útil de sus activos, se consumen los beneficios económicos de los mismos en forma significativa, por esta razón el valor residual es cero. 

Con el fin de determinar la vida útil, se tendrán en cuenta, entre otros, los siguientes factores: 

a) la utilización prevista del activo, evaluada con referencia a la capacidad del mismo; 

b) el desgaste físico esperado, que depende de factores operativos, tales como: el número de turnos de trabajo en los que se utiliza el activo, el programa de reparaciones y mantenimiento, y el cuidado y conservación que se le da al activo mientras no se está utilizando; 

c) la obsolescencia técnica o comercial procedente de los cambios o mejoras en la prestación del servicio, o de los cambios en la demanda del mercado de los servicios que se obtienen con el activo; y 

d) los límites legales o restricciones similares sobre el uso del activo, tales como, las fechas de caducidad de los contratos de arrendamiento relacionados.

En cumplimiento a la presente política la ESE define las vidas útiles estándar para su propiedad, planta y equipo para que estas sean utilizadas en la mayoría de casos a menos que los activos en cuestión tengan características especializadas, específicas y su costo sea material. 
2.7 Activos intangibles

Se reconocen como activos intangibles, los bienes identificables, de carácter no monetario y sin apariencia física, sobre los cuales la ESE:
· tiene el control, 

· espera obtener beneficios económicos futuros y 

· puede realizar mediciones fiables.

La entidad no reconoce activos intangibles generados internamente, excepto cuando estos sean producto de una fase de desarrollo. En consecuencia, para esta clase de activos intangibles, la empresa identificará qué desembolsos hacen parte de la fase de investigación y cuáles corresponden a la fase de desarrollo.

Cuando un activo esté conformado por elementos tangibles e intangibles, la ESE determinará cuál de los dos elementos tiene un peso más significativo, con el fin de tratar el elemento como propiedades, planta y equipo o como activo intangible, según corresponda.

Medición inicial: Los activos intangibles se miden al costo, el cual dependerá de la forma en que se obtenga el intangible.

Medición posterior: Con posterioridad al reconocimiento, los activos intangibles se miden por su costo menos la amortización acumulada menos el deterioro acumulado. La amortización es la distribución sistemática del valor amortizable de un activo intangible durante su vida útil. Por su parte, el valor amortizable de un activo intangible es el costo del activo menos su valor residual.

Amortización: La amortización iniciará cuando el activo esté disponible para su utilización, es decir, cuando se encuentre en la ubicación y condiciones necesarias para que pueda operar de la forma 
prevista por la administración de la ESE. El cargo por amortización de un periodo se reconocerá en el resultado del mismo, salvo que deba 
incluirse en el valor en libros de otros activos de acuerdo con la Política de Inventarios.
En cumplimiento de la presente política la ESE define las metodologías de cálculo de vida útil de sus activos intangibles:

	Tipo de activo
	Cálculo de vida útil

	Licencias
	Según acuerdo contractual

	Software
	Según acuerdo contractual

	Seguros
	De acuerdo a la duración de la póliza.

	La entidad no tiene activos intangibles con vida útil indefinida, los activos intangibles no se considera que tengan valor residual.


2.8 Deterioro del valor de los activos

Al final de cada período, la empresa evalúa si los activos presentan indicios de deterioro y, de ser así, reconoce una pérdida por deterioro cuando el valor en libros del activo es mayor al valor recuperable. Este último es el mayor valor entre el valor razonable menos los costos de disposición y el valor en uso. El valor en uso es el valor presente de los flujos futuros de efectivo que se esperan obtener de un activo.

El deterioro del valor se estima para un activo individual, salvo que no genere entradas de efectivo que sean, en buena medida, independientes de las producidas por otros activos. Si no es posible estimar el valor recuperable de un activo individualmente considerado, la empresa evalúa el deterioro de la unidad generadora de efectivo a la que pertenece el activo.

Si en un período posterior, el monto de la pérdida disminuye, la pérdida por deterioro anteriormente reconocida es reversada, siempre que el valor en libros del activo, después de la reversión de una pérdida por deterioro del valor, no exceda al valor en libros que tendría el activo si no se le hubiera reconocido dicha pérdida.

Esta Política se aplica para la contabilización del deterioro del valor de 

· las propiedades, planta y equipo; 

· las cuentas por cobrar
· los activos intangibles; 

Como mínimo al final del periodo contable, la ESE evalúa si existen indicios de deterioro del valor de sus activos. Si existe algún indicio, la ESE estima el valor recuperable del activo para comprobar si efectivamente se encuentra deteriorado; en caso contrario, la ESE no está obligada a realizar una estimación formal del valor recuperable.

No siempre será necesario determinar el valor razonable del activo menos los costos de disposición y su valor en uso. Si cualquiera de esos valores excede el valor en libros del activo, no habrá deterioro del valor y no será necesario estimar el otro valor.

Dado que los activos biomédicos usados presentan restricciones legales en su comercialización (decreto 4725 de 2005), se define como política contable que para estas circunstancias la entidad utilizará como valor razonable el costo de reposición con desmerito por uso.

Si no es factible medir el valor razonable del activo menos los costos de disposición, la ESE también podrá utilizar el valor en uso del activo como su valor recuperable.

2.9 Cuentas por pagar

Las cuentas por pagar registran las obligaciones adquiridas por la empresa con terceros, originadas en el desarrollo de sus actividades y de las cuales se espera a futuro, la salida de un flujo financiero fijo o determinable. Las cuentas por pagar se clasifican en las categorías de costo o costo amortizado dependiendo, respectivamente, de si el plazo para pago concedido a la empresa es normal o si es superior al normal.
Las cuentas por pagar clasificadas en la categoría del costo se miden por el valor de la transacción. Por su parte, las cuentas por pagar clasificadas al costo amortizado se miden al costo amortizado, el cual corresponde al valor inicialmente reconocido, más el costo efectivo, menos los pagos realizados.

Las cuentas por pagar se dan de baja cuando se extingan las obligaciones que las originaron, es decir, cuando se hayan pagado, expiren o sean transferidas a un tercero.

Medición posterior: Con posterioridad al reconocimiento, las cuentas por pagar clasificadas al costo se mantendrán por el valor de la transacción. Por su parte, las cuentas por pagar clasificadas al costo amortizado se medirán al costo amortizado, el cual corresponde al valor inicialmente reconocido más el costo efectivo menos los pagos realizados.
3. Beneficios a los empleados

Los beneficios a los empleados comprenden todas las retribuciones que la ESE proporciona a sus trabajadores a cambio de sus servicios, incluyendo, cuando haya lugar, beneficios por terminación del vínculo laboral o contractual. Estos beneficios abarcan tanto los suministrados directamente a los empleados como a sus sobrevivientes, beneficiarios y/o sustitutos, según lo establecido en la política vigente, en los acuerdos contractuales o en las obligaciones implícitas que dan origen al beneficio.

Beneficios a los empleados a corto plazo: aquellos otorgados a los empleados que hayan prestado sus servicios a la ESE durante el periodo contable, cuya obligación de pago vence dentro de los 12 meses siguientes al cierre del mismo. Hacen parte de dichos beneficios, los sueldos, salarios y aportes a la seguridad social, incentivos pagados y beneficios no monetarios, entre otros.

Beneficios a los empleados a largo plazo: aquellos beneficios diferentes de los de corto plazo, de los de pos empleo y de los correspondientes a la terminación del vínculo laboral o contractual, que se hayan otorgado a los empleados con vínculo laboral vigente y cuya obligación de pago no venza dentro de los 12 meses siguientes al cierre del periodo en el cual los empleados hayan prestado sus servicios.

Entre los beneficios a los empleados a largo plazo se incluyen los siguientes:

a) Premios o bonificaciones por antigüedad u otros beneficios por largo tiempo de servicio.

b) Beneficios por invalidez permanente a cargo de la empresa
c) Beneficios a recibir a partir de los 12 meses del cierre del periodo en el que se hayan ganado.

d) Cesantías retroactivas.

Beneficios a los empleados posempleo: los beneficios distintos de aquellos por terminación del vínculo laboral o contractual que se paguen después de completar el periodo de empleo en la entidad.

Medición: Los beneficios a los empleados a corto plazo se medirán por el valor de la obligación derivada de los beneficios definidos al final del periodo contable, después de deducir cualquier pago anticipado si lo hubiera. Los beneficios a los empleados de corto plazo, se medirán por el valor de la transacción.
Los beneficios a los empleados a largo plazo se medirán, como mínimo, al final del periodo contable por el valor presente de la obligación derivada de los beneficios definidos, calculado utilizando la tasa de mercado de los TES emitidos por el gobierno nacional con plazos similares a los estimados para el pago de las obligaciones.

Para los beneficios posempleo las evaluaciones actuariales se efectuarán con una frecuencia no mayor a tres años. En caso de que no se haya hecho una evaluación actuarial en la fecha de los estados financieros, se utilizará la evaluación más reciente, indicando la fecha en que fue realizada. 
3.1 Provisiones

Se reconocen como provisiones los pasivos a cargo de la empresa que están sujetos a condiciones de incertidumbre respecto a su cuantía o vencimiento. Las provisiones son reconocidas cuando la empresa tiene una obligación presente (legal o implícita) como resultado de un evento pasado, de la que es probable que se requiera una salida de recursos que incorporan beneficios económicos futuros y sobre la que se tiene una estimación fiable de su monto.

Las provisiones se miden por el valor que refleja la mejor estimación del desembolso que se requiere para cancelar la obligación presente. Dicha estimación tiene en cuenta los desenlaces asociados de mayor probabilidad, la experiencia que se tiene en operaciones similares y los riesgos e incertidumbres asociados con la obligación. Cuando el efecto del valor del dinero en el tiempo resulta significativo, la provisión se mide por el valor presente de los valores que se espera sean requeridos para liquidar la obligación. Posteriormente, la actualización de la provisión por el valor del dinero en el tiempo se reconoce como un gasto financiero.

El saldo de la provisión se ajusta, afectando el resultado del período, si existen evidencias de que el valor registrado por la obligación ha cambiado con respecto de la estimación inicial. La provisión se liquida o revierte cuando ya no es probable la salida de recursos económicos que incorporen beneficios económicos para cancelar la obligación correspondiente.

Matriz de reconocimiento de provisión de demandas

	Instancia desfavorable
	Probabilidad

	
	Alta
	Media
	Baja

	Notificación
	Si
	No
	No

	Primera
	Si
	Si
	Si

	Segunda
	Si
	Si
	Si


En algunos casos excepcionales no es claro si existe una obligación en el momento presente. En tales circunstancias, se considerará que el suceso ocurrido en el pasado ha dado lugar a una obligación presente si, teniendo en cuenta toda la evidencia disponible al final del periodo contable, es mayor la probabilidad de que exista una obligación presente que de lo contrario.

Medición inicial: Las provisiones se medirán por el valor que refleje la mejor estimación del desembolso que se requeriría para cancelar la obligación presente o para transferirla a un tercero en la fecha de presentación. Dicha estimación tendrá en cuenta los desenlaces asociados de mayor probabilidad, la experiencia que se tenga en operaciones similares, los riesgos e incertidumbres y los informes de expertos, entre otros.

Medición posterior: Las provisiones se revisarán como mínimo al final del periodo contable o cuando se tenga evidencia de que el valor ha cambiado sustancialmente, y se ajustarán afectando el resultado del periodo para reflejar la mejor estimación disponible. 

Cuando ya no sea probable la salida de recursos que incorporen beneficios económicos para cancelar la obligación correspondiente, se procederá a liquidar o a revertir la provisión.

Provisión por litigios
Cuando la entidad presente litigios o demandas en contra deberá reconocer una provisión cuando éstas tengan una probabilidad de pérdida mayor o igual al 50%, para su reconocimiento se guiará por el procedimiento establecido en la política
3.2 Ingresos, gastos y costos 
Ingresos de actividades ordinarias: corresponden a la entrada de beneficios económicos, generados durante el periodo contable, los cuales son susceptibles de incrementar el patrimonio, bien sea por el aumento de activos o por la disminución de pasivos, siempre que no correspondan a aportes de los propietarios de la ESE. Los ingresos de actividades ordinarias se originan por la venta de bienes, por la prestación de servicios o por el uso que terceros hacen de activos, los cuales producen intereses, regalías, arrendamientos, dividendos o participaciones, entre otros.

Para el caso de los pacientes dados de alta los ingresos por prestación de servicios se reconocerán con la debida factura. Para el caso de los pacientes no dados de alta o pacientes activos los ingresos por prestación de servicios se reconocerán por el valor a facturar por las atenciones previamente realizadas al cierre del mes.

Los ingresos por prestación de servicios se reconocerán cuando el resultado de una transacción pueda estimarse con fiabilidad, considerando el grado de avance en la prestación del servicio al final del periodo contable.

Los ingresos por arrendamientos son aquellos que percibe la ESE por el derecho otorgado a terceros para el uso de activos tangibles. Su reconocimiento se realizará de acuerdo con la Política de Arrendamientos.

Subvenciones: Son los recursos procedentes de terceros que estén orientados al cumplimiento de un fin, propósito, actividad o proyecto específicos. Las subvenciones pueden estar o no condicionadas y pueden ser reintegrables, dependiendo del cumplimiento pasado o futuro de ciertas condiciones.

Las subvenciones se reconocerán cuando sea posible asignarles un valor; de lo contrario, serán únicamente objeto de revelación.

Costos: Los costos de venta se reconocen en el momento en que el servicio es prestado e incluyen las erogaciones que están asociadas directamente con la prestación del mismo. Por su parte, los gastos se reconocen en la medida que se haya incurrido en ellos.
3.3 Pasivos estimados y Provisiones

La institución registra provisiones para cubrir pasivos estimados, teniendo en cuenta a) que exista un derecho adquirido y en consecuencia una obligación contraída, b) que el pago sea exigible o probable y c) que la provisión sea justificable, cuantificable y verificable.

La institución cuenta en estos momentos con un ahorro depositado en un fondo de cesantías en cuenta global, para cubrir el pasivo generado por el personal que pertenece al régimen retroactivo de cesantías y con los aportes patronales del Gobierno Nacional se cubren la Cesantías Ley 50.

La estructura organizacional 

Esta determinada de manera que hay total independencia de las áreas, control de riesgos y contabilización perteneciendo a áreas funcionales independientes.

Las personas involucradas en este proceso poseen las competencias y habilidades necesarias para desempeñar sus funciones.  La contabilización de las operaciones se realiza diariamente.

Controles de ley

La Empresa Social del Estado Hospital Padre Clemente Giraldo, ha cumplido con la relación de solvencia exigida.

No se conoce ningún hecho económico ocurrido con posterioridad a la fecha de corte que pueda afectar la razonabilidad de la cifras.
INFORMACIÓN CUANTITATIVA

(Información en Miles de Pesos)

1). EFECTIVO
El siguiente es un detalle del efectivo a 31 de diciembre de 2018.
	Caja
	           670

	Bancos y corporaciones
	      79.486


Al 31 de diciembre de 2018 no existen restricciones en el efectivo.

2). INVERSIONES
El siguiente es el detalle de las inversiones a 31 de diciembre de 2018
	Cuótas Partes de Interés Social COHAN, COOCREAFAM, COOGRANADA 
	        32.051 


3). DEUDORES (CUENTAS POR COBRAR)
El siguiente es el detalle de Cuentas por cobrar a 31 de diciembre de 2018.
	Servicios de Salud
	   470.351

	Préstamos Concedidos
	   252.973

	Deudas de Difícil Cobro
	   629.845


Se tiene un deterioro acumulado para las cuentas por cobrar por un valor a diciembre 31 de 2018 de $ 629.845, dicho valor viene siendo calculado desde anteriores vigencias de acuerdo al nivel de vencimientos de la cartera de servicios de salud.  Por política contable se decidió que toda la cartera superior a un año se deteriorara en un 100 % teniendo en cuenta la situación tan compleja que vive el sector salud.
4). Inventarios

	Materiales para la Prestación de Servicios
	              43.984


5). Propiedad, Planta y Equipo

El siguiente es el detalle de la Propiedad, Planta y Equipo a 31 de diciembre de 2018.
	Terrenos
	    108.307

	Bienes Muebles en Bodega
	       2.656

	Edificaciones
	   452.491

	Plantas Dúctos y Túneles
	     16.758

	Maquinaria y Equipos 
	        1.451

	Equipo  Medico Científico 
	   333.906

	Muebles enseres equipo de oficina
	   205.097

	Equipos  Comunicación  y Computación
	    126.631

	Equipo de Transporte 
	   407.606

	Equipo de Comedor cocina despensa
	     33.105


En el mes de diciembre de 2018, la E.S.E. adquirió una nueva ambulancia para el servicio de salud y se dejó en acta de baja la ambulancia vieja para en el año 2019 darle el tratamiento adecuado de salida de la Institución.
La E.S.E. ha mantenido medidas necesarias para la conservación y protección de sus activos.  A 31 de diciembre de 2018 existen pólizas de seguros que cubren el riesgo de incendio, terremoto, equipo eléctrico y todo riesgo, pérdida o daños en oficinas y vehículos.
La depreciación acumulada por el periodo total de vida útil asciende a $570.292
6). Otros activos

	Gastos Pagados por Anticipado 

(Seguros. Contribuciones efectivas: son aportes patronales que están en proceso de conciliación en convenio con la D.S.S.A.)
	    209.736

	Licencias
	      58.184

	Software
	     111.680


En este grupo el software ya se encuentra actualizado en su nueva versión con licencias nuevas; teniéndolo vigente a las necesidades de la norma.
En la cuenta 190512 se tiene registrado los aportes patronales sin situación de fondos, los cuales se vienen saneando con los fondos de seguridad social, este proceso está coordinado por la D.S.S.A y un contratista externo, sólo falta conciliación con fondos de cesantías de la vigencia 2018
7). Cuentas por Pagar

A 31 de diciembre de 2018 la E.S.E. no tiene deudas con proveedores y acreedores.
8). Beneficios a Empleados
	Cesantías retroactivas
	    12.142

	Intereses sobre las Cesantías
	     6.213

	Vacaciones Causadas a 31 de dic/18
	   17.748

	Prima de Vacaciones a 31 de dic/18
	   17.455

	Prima de Servicios a 31 de dic/18
	   17.889


9). Provisiones
	Provisión para Contingencias
	     50.000


Corresponde a la constitución de una provisión hecha para cubrir litigios laborales que tiene la E.S.E. y que se encuentran en proceso en contra de la institución. 
En la cuenta 2720 la E.S.E. tiene registrado el último cálculo actuarial de pensiones certificado por el Ministerio de Hacienda con corte a diciembre de 2012 estamos a la espera de que un fallo del Consejo de Estado nos de claridad sobre la obligación de la E.S.E. frente a este tema para empezar amortizar dicho cálculo; ya que la ley 1438 de 2011 en su artículo 78 dice claramente que este pasivo pensional no es responsabilidad de las E.S.E, pues ellas no tenían vida jurídica antes de diciembre de 1993; y es el Departamento y el Ministerio de Hacienda y Crédito Público quienes deben concurrir con esta deuda.  La entidad ha enviado información al Departamento y al Ministerio para la firma de un convenio de concurrencia como lo exige esta ley; el cual se encuentra en proceso.
10). PATRIMONIO 

	Patrimonio Institucional
	      2.114.477


CUENTAS DE RESULTADO (en miles de pesos)
11). Ingresos Operacionales
El total de Ingresos operacionales de la ESE en la vigencia 2018, ascendieron a $ 2.572.860
12). Gastos Operacionales

El total de gastos operacionales por la ESE en la vigencia 2018 ascendieron a $ 716.790
13). Costos

El total de costos generados por la ESE en la vigencia 2018, ascendieron a $ 1.847.177
14). La E.S.E. generó utilidad Neta a 31 de diciembre de 2018 por un valor de  $183.896, las cuales fueron consecuencia de varios factores como son: control de los costos, el aumento de la venta de servicios de salud, descuentos por pronto pago ($18.443), rendimientos sobre depósitos e intereses de deudores ($1.475), Donaciones  (35.040), Aprovechamientos (29.384).
15) Cuentas de Orden

Se vienen registrando en estas cuentas las glosas que se generan en la facturación por servicios de salud; cuenta 8333. $51.780. Adicionalmente se tiene registrado unas posibles contingencias sobre demandas en contra del hospital en la cuenta 9120 $1.738.853, las cuales están clasificadas en bajo riesgo de fallo en contra de la E.S.E., este valor es un aproximado que maneja la parte jurídica de la institución.
La situación actual de la E.S.E en la aplicación del nuevo marco normativo es la siguiente: Se ha cumplido con la homologación de la información a convergencia, pero se tiene la limitación de que el software actualmente no está actualizado con norma internacional; proceso que se hace manual cada vez que se va rendir la información; la falta de liquidez es la principal debilidad que se tiene para realizar esta inversión.
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La pilde las mujeres pusde envejecer mas répido de que I d los hombres, sugiere un nuevo.
stuio. Investigacors alemanes ulizaron un aparato experimentaldo dser, para detorminarlos
iveles de colageno y do lastina, debajo d a suparfice do la ie.Elcolageno y a castina son
Ios responsables por a elasiidad, tonos y textura de a pe; picamente, us riveles disminuyen
‘con o paso de s afos.

Hasta ol momento, I mejor manera da evaluar en envejecimiento de Ia pie,consistiaen fa
retrada do un fagimento y on f andis o a composicién do coldgeno y dé sastina. £ nuevo,
procediniento,se utizando una técnica de imagen con éser multioiGn, pusde ser una manera
promisora do lomar osto andlsis bien mds sencilo.

Los investgadoras uilizaron este aparato an a isl de los antebrazos de siete mujeres y o once
ombres, con edaces enire 21 64 afos. Después dela oblencion de las imagenes y basados en
ollas, los investigadores crearon un indice d envejecimionto e dermis. Comparando as
imdgones obtenidas, fue abservado que ol envejecimients fuo mds acontuado onlas mujeres mas
granies, que ya habian pasado por la menopausia

Los investgadores concluyeron, que l disminucién hormonal de a menopausa, padra explcar
‘sta aceleracién on ol envejocimiento de la piel, sin emibargo mas estudios son necasaris para
‘onfirmar o halazgo. Lainvestgacion ue publicada en ol primer nimero da octubre, do I fevsta
Optcal Leters.

Aentamente,

FELIPE HENAO
Gorente.
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Cordialmente,
ARTURO ALEXANDER ARIAS DUQUE
CONTADOR DE LA ESE HPCG
T.P. 76.750 - T

